红色记忆 地名故事

群昌水库

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

群昌水库的由来

安县将那金乡兴修的水库命名为"群 昌水库",以志纪念。

群昌水库

群昌水库始建于1972年,1974年 6月大坝合垅蓄水,位于洮南市那金镇

水库控制流域面积1360平方公里,属 寨村开展抗日斗争,残酷的对敌斗争 年一遇,设计洪水位245.29米,相应库 1972年,为纪念阎群昌烈士,洮 容3219万立方米。水库是一座以防 洪为主,兼顾灌溉、养鱼等综合利用的 4米。累计完成投资6369.41万元。

阎群昌烈士的故事



拦河式中型水库,设计洪水标准为50 使阎群昌迅速成熟起来。1939年,阎 群昌加入中国共产党。1941年任南 寨村村长,带领群众同日伪进行斗 争。1944年下半年任财粮助理,年底 中型水库。大坝全长3100米,坝顶宽 任区长。1945年9月,阎群昌告别新 婚28天的妻子,随冀热辽部队北上, 来到东北。1946年7月,他转任洮北 县永安区(今野马、那金乡)政委兼区 长。当时,永安一带民主政权初建,农 1937年卢沟桥的枪声,点燃了全 民未发动起来,土匪、地主武装猖獗。 境内,在洮儿河二级支流那金河上,那 国军民团结抗日的烽火。阎群昌受党 他带领工作队深入到各村屯,发动群 金河发源于大兴安岭南麓的大青山。 组织派遣,回到家乡河北省安平县南 众开展土地改革,清算地主,反奸除 霸,很快打开局面。

> 1946年8月4日下午,阎群昌和 和。 通讯员高占元来到王富屯,在农会院 里开会,土匪陈显和闻讯带百余匪徒 包围了农会大院。阎群昌与高占元沉 着还击,掩护大家分批突围。阎群昌 与高占元在一个仓房里坚守,最后子 弹打光了。当土匪火烧仓房时,阎群 昌挺身而出,面对凶狂的匪徒,高喊: "只要你们放下武器,改邪归正,政府 向前。 一定宽大处理你们。"匪徒用黑布蒙住 他的眼睛,将他双手用大铁钉分别钉 在马车耳板上,放在马车后面拖,鲜血 染红了车厢板和车跑过的土地,匪徒 们赶马狂奔,阎群昌被活活拖死。高 占元也遭土匪杀害。



阎群昌牺牲时,年仅25岁。9月, 洮北县政府在瓦房西山为阎群昌烈士 举行隆重的追悼大会,烈士遗体安葬 在西山脚下,并树碑纪念。1950年 秋, 阎群昌灵柩由亲人移往家乡。 1951年在镇压反革命运动中,洮南县 政府处决了杀害阎群昌的匪首陈显

如今的群昌水库面貌一新,气势 磅礴。水库以防洪灌溉为主,灌溉面 积3000亩;辅以养鱼,养鱼水面6000 亩;以鲢鱼、鳙鱼为主,鱼味鲜美,年产 2.5万公斤左右。

水美鱼肥的群昌水库造福人民, 阎群昌的感人事迹永远激励人们奋勇

(中共白城市委党史研究室供稿)



麦黄时爷访范围

知苏轼少年起即仰慕范公,遗憾的是考中 儿子、孙子和后裔之墓。 进士后,到了汴京范公却病逝,苏轼无限 感伤地说:"我打心底里把您视为忘年交, 却无缘见上一面,难道是命中注定的吗?"

范仲淹墓位于河南省伊川县许营村, 距县城17公里,离洛阳25公里,北依万 安山,南傍曲水河,视野开阔,是一块颇为 讲究的风水宝地。进门广场矗立着范仲 淹高大的汉白玉雕像,范公身披朝服,头 戴相帽,右手持卷,遥望远方,一副兼济天 像,我向同行者小超说:"范公这尊雕像真 下以道自任的博大胸襟。

院内松柏森森,碑刻林立,牌坊斑驳古朴, 石人、石马、石羊等石像生神态各异,栩栩 如生,依然能显示墓主人在世时的尊贵等 级。但石像生的数量、大小、规模和巩义 北宋帝王园陵,如永昌陵、永熙陵、永昭 陵、永定陵相比不可同日而语,但制作的 式样和手法完全一致,范园像是缩小版的 宋陵附葬墓。

范公祠后面即是一代贤相范仲淹之墓 冢,碑文正中楷书"宋参知政事范文正公 墓"10个字,碑额横批"先忧后乐",如今伫 立墓前,盘桓凭吊良久。想起我中学老师 在诵读《岳阳楼记》时的激扬顿挫;大学时 读到"碧云天,黄叶地。秋色连波,波上寒 烟翠"佳句后的拍案激赏;每年深秋看到大 雁一字南飞脱口而出"塞下秋来风景异,衡 节和才情四溢深深地折服了我。北宋大臣 司马光曰:"文正是谥之极美,无以复加。" 范公去世后获得此等殊荣可谓实至名归。

近日闲读《苏轼私识范仲淹》一文,得 祐、范母秦国太夫人墓,再后域是范公其他

在范园的东北角隐约有人走动,便走 过去探访。这位身材魁梧的老者十分健 谈,自称范公29裔孙,已80岁高龄,其家 族世代为范公守墓。范老先生详细介绍 了范园的布局和范公迁葬此地的前因后 果,并指引范园东300米之外的唐代名相 姚崇墓,建议我们一并去参观。告别范老 先生,遂出园,返回广场,再次仰望范公雕 是太像其人了。"曰:"何以知之?""君不见 穿过景贤桥, 跨入范园, 沿神道而行, 范老先生面阔额宽, 双目炯炯, 不怒而威,

一身正气, 忒像范公!"二人相视一笑。 转弯来到姚园,惜哉大门紧锁。门前 晒了一场麦子,两位老农正在打理麦子, 聊起姚崇他们都能说起一堆典故,可知姚 公对此地文化浸润之深。姚崇和范仲淹, 同生于吴地,俱是幼年失怙,母亲改嫁,家 贫好学,后依母教诲而登科拜相,一称救 时宰相,一称千古完人。而后又都重选万 安山吉地奉安老母,亲率子孙后裔陪葬周 围,与其说范仲淹是受到姚崇的启迪,倒 不如说惺惺相惜,更敬重姚崇的人品节操 和为官的清正廉洁。我猜想二人地下比 邻而居,天若有灵,地也增辉,一定为彼此 高风亮节而颔首赞许。

"南阳风俗常苦耕,太守忧民敢不 诚。今秋与冬数月旱,二麦无望愁编氓。 阳雁去无留意"的人脑人心,范公的高风亮 抬眼远望,夕阳西下,万道金光照耀范园 周围广袤无垠的金黄麦子,又是一个岁稔 年丰。曾担心干旱导致百姓麦子丰收无 望而忧心忡忡的范公,定会舒展眉头,为 范公墓后侧往东依次是其长子监溥公范纯 今日百姓的安居乐业而欣慰。

群昌水库

东坡居士在《望江南·超然台作》里有名句:"休对故人思故国,且将新火 试新茶,诗酒趁年华。"莫在老友面前思念故乡,姑且点上新火来烹煮一杯刚 采的新茶,作诗醉酒都要趁年华尚在啊!其中最能打动人心的,大概就是 "诗酒趁年华"这一句。

作家张爱玲曾不无得意地说:"出名要趁早!"虽功利心太强,但也可视为 对"诗酒趁年华"的通俗注脚。人一旦出名,自然到处都有美酒鲜花等着你, 想一日三醉都没问题。但你凭什么出名呢?还不是靠诗书文章,建功立业。 而不论是为文还是行武,是著书立说、写诗吟词、攻城略地、勒石燕然,还是文 人雅集、勾栏买醉、游街夸官、军营言志,也都要趁年华正轻。年轻才有这个 心气儿、这个干劲儿、这个豪兴,自然也有更大的可行性。

年轻是欢饮的资本。人生苦短,青春易逝。无怪乎曹孟德会生出"对酒 当歌,人生几何?"的无限感慨。"醉里挑灯看剑",则是辛弃疾正当年时的豪迈 之声,再老上十岁试试,还会不会有这样的激情? 日前,我和几个老友小聚, 喝了一个时辰,一瓶白酒还没喝完,真是喝不动了。想当年,三十来岁时在一 起小酌,一人喝一瓶白酒还不过瘾,最后要来几瓶啤酒来"涮涮喉咙",这才志 得意满地各回各家,还都骑着自行车,既不迷路也不摔跤。

拳怕少壮,酒也怕少壮。若上了年纪,就千万不要和年轻人斗酒,因为你 没这个资本了。年轻人醉了,睡上一觉,第二天啥也不耽误,照样生龙活虎, 该干嘛干嘛。老年人没个两三天就缓不过来,弄不好就喝进医院。人谁都有 年轻的时候,二十多岁时,我在湖北神农架大山里当兵,因过年买不到酒,还 曾喝过医用酒精,也照样高兴得大呼小叫,尽欢而归。

年轻更是写诗的资本。李白的"斗酒诗百篇",杜甫的"三吏三别",都是 "趁年华"的佳作。更不待说王勃的《滕王阁序》,李贺的《梦天》《雁门太守 行》,白居易的《赋得古原草送别》等,也都是"趁年华"的产物。年轻,锐气逼 人,敢想敢干,充满创作激情,没有条条框框,不知天高地厚;又有不知疲倦的 精力,不甘寂寞的劲头;再加上才华横溢,感情丰富,诗就像泉水一样源源不 断地从心里流出。

南怀瑾先生有名联:"三千年读史,不外功名利禄;九万里悟道,总归诗酒田园。"既明白如话,又深 刻之极。功名利禄固然很俗气,但没有功名利禄作基础,诗酒田园也难以高雅起来,甚至连饭都吃不 上。因而,那些醉心于诗酒田园的人,也要"趁年华"先努力工作,挣回一份功名利禄才是个正事。开 创田园诗派的陶渊明,不是还得自己种地养活自己,"晨兴理荒秽,戴月荷锄归"。

如今有一句话很时髦:不奋斗,无青春。奋斗同样也要"趁年华"。奋斗着的青年人,勇敢无畏,自 信自强,"气吞万里如虎",什么人间奇迹都能创造出来。人到中年,不少人就渐无奋斗激情,开始屈从 命运安排,或干脆变成油腻大叔;人人老境,则大多都失去了奋斗的力量。说好听点叫"志在千里",其 实也就是有心无力,想想而已,只剩忆旧了。一个人如果在该奋斗的时候没有"趁年华",做出一番事 业,大好时光都蹉跎过去,一事无成,碌碌无为,这辈子也就算是白过了,老了一定会后悔的。

灿 烂 生 紫 烟 神

●胡烟

眼,在我们乡下,是不被奉为高贵 动而呼之欲出。 的。步入中年,偶然在京城的紫竹 院公园值遇紫藤开花,竟被感动到 泪眼婆娑。那棵上了年纪的藤,你 以为它干枯了,萎靡了,却在整个冬 候,一夜间开了满树花,那种热烈, 像是生了紫烟,繁华极了。过路的 里酝酿着赞美诗。

"墨池点破秋冥冥,苦铁画气不 画形。"吴昌硕笔下的每一条藤,都 的经历赠送给他的礼物,是他大半 紫藤画,与园林中的紫藤花进行比 逆着风。

稿,编辑读了我的散文,评价说,过 刀痕更深、更有力度的心灵磨砺。 于流畅,容易轻飘。这话给我很多 启示。好的作家,文字是有重量 宾我为主,笔作天葩吐,叶为剑器 郁,不同的风格面目,不可同日而 的。好的绘画亦如是。

有点人生阅历的人,方能读懂 烂,出之纸上。意懒则浅薄无神。""画与篆法可合并,深思力索一意唯 吴昌硕的紫藤,便是得了足够的气 孤行",那种执着、狂傲,掷地有声, 紫藤花形态与槐花相似,不起 息,精神灿烂,深刻而力透纸背,生 每每读之,令人振奋。

人无不被它吸引,驻足,沉默,在心 新的失败、八国联军入侵,他内心涌 起不尽的悲怆与焦虑。又或许,透

生与命运搏斗所积淀下来的灵魂光 对,究竟哪个更好呢?他认为,吴 记得有一次给某文学杂志投 深厚篆刻的功底,但我读到的,是比 齐白石是聪明人,又肯用功。有人

吴昌硕画中的这棵紫藤,将-不论画什么,吴昌硕从未有过 块石头牢牢缠住,墨色并不浓。旁 "意懒"的状态。想起那张经典的吴 边弯弯绕的藤,甚至有些散淡,但 昌硕半身照,那神情,令人陡然一 仔细看,欲断还连,气息始终连贯 惊。他的眼神很复杂,像是在蔑视着。右下角那一丛藤蔓,像是狂草 天里积蓄着力量。天气暖和的时着什么,反抗着什么,坚持着什么。一个"寿"字。《黄帝内经》认 满脸的沧桑无以言表。或许,是刚 为,"宇宙大人身、人身小宇宙", 刚亲历了甲午战争的战败、戊戌维 是否可以说,纸上的这般气象,是 吴昌硕胸中无垠丘壑的写照。

又想起,齐白石也喜欢画紫 读懂吴昌硕画里的紫藤,是又 过战争的风云,他看清了旧王朝必 藤。他的"红花墨叶"灵感,是受了 将灭亡的命运,情绪又归于淡然。 吴昌硕的启发。记不得在哪里读 总之,精神灿烂,是他苦难多舛 过一则故事,齐白石拿着吴昌硕的 芒。有人说吴昌硕的笔墨成就源于 昌硕的紫藤,比真实的紫藤更美。 说他晚年的紫藤画已超越了吴昌 我也喜欢吴昌硕的诗。"古人为 硕。但实际上,一个天真,一个苍 舞,树可不著土,石亦何须补""梦痕 语。像是生长在天南海北的两棵 石涛曾说:"作书作画,无论先 诗人养浩气,道我笔气齐幽燕""离 紫藤,吸收着各自的水土营养, 辈后学,当以气胜,得之者精神灿 奇作画偏爱我,谓是篆籀非丹青" 书写着不同面目的四季轮回。



紫藤(局部)

学者们大多认为元散曲嘲讽、否定屈原,是元代楚辞学的一大 特色。但在元诗中,元人对屈原既有肯定与同情,也有不赞同。

元诗肯定屈原主要是肯定其忠贞爱国的志行与高洁的人 格。元诗对屈原忠贞爱国的肯定随处可见,如王旭《读〈离 骚〉》"奸骨百年尘共朽,忠名千古日月光",秦衡《题燕穆之楚 江秋晓图》"愧我无才重吊屈,忠魂千古有谁招",王沂《题屈原 渔父图》则点出了屈原的"眷眷乡国心",刻画了其至死不忘故 国的忠贞形象。在肯定屈原的高洁时,元人则多以香草,特别 是以兰入诗,对其进行称赞。如丁鹤年《画兰》:"湘皋风日美, 芳草不胜春。欲采纫为佩,惭非楚荩臣。"此外,揭傒斯《兰》、 郑元祐《题子昂兰》、张渥《题明雪窗兰》、马臻《移兰》等都表达 了这一主题。元诗也对屈原的遭遇表示同情,如袁桷《挽王尚 书四首》(其二):"楚泽痛灵均",同情之心跃然纸上。这类作 品还有卢亘《和阎子济韵二首》(之一)、柳贯《题离骚九歌图》、 王冕《明上人画兰图》等。元诗对屈原的不赞同主要是反对其 "独醒"、自沉汨罗。反对其"独醒"的元诗并不少见,如"一尊 师》)。又如谢应芳《和顾仲瑛金粟冢燕集》:"忍饥自作首阳 鬼,独醒谁念湘江累",许恕《丁酉午日前陈北庄》:"高咏楚辞 茅屋底,汨罗谁吊独醒魂"。反对其自沉汨罗的士人,自古有 之,仅汉代就有贾谊、司马迁、扬雄、班固等人,但元代诗人表 现得尤其直接,喊出了"君莫学屈原,空葬江鱼腹"(于立《题醉 卧图》)的话语。

元代诗人对屈原志行及人格的肯定,对其遭遇的同情等, 大多历代有之,并无新意。而对屈原"独醒"、自沉汨罗的反 对,虽不是首发,但却在一定程度上反映了其心态。在元代, 儒生的地位一落千丈,不仅没有稳定的人仕之路,还被种种不 诗序》),"性情之正"则是"怨而不怒,哀而不伤"。屈原的作品 平的措施压制。元代科举时废时行,曾被废弃长达七十余年;不仅得"性情之真",也得"性情之正"。如朱熹所言,屈原的作 恢复之后,又分榜取士,即使中举,也仍然没有出头之日。于 是,士人们便认为"归隐山林"或"饮酒自醉"才是生存之道。 意",是一种自然流出,不能自已的真挚情感。屈原的作品也

诗与楚辞

●陈静

也就不足为奇了。

爱推崇。元代理学家吴澄就曾说,孔孟而下,人们乐传以屈原为 首的数十君子之文。在元诗中,也可见元人对屈原作品的喜爱, 元人读《离骚》的情况,随处可见,如"一灯深夜读《离骚》"(周霆震 《戏笔》),"晋帖临成思人石,离骚读罢拟栽兰"(刘清叟《寄朱约 骚》出于幽愤之极,而《远游》一篇,欲超乎日月之上,与泰初以 正候陶征士,莫学三闾爱独醒"(《次韵简苏昌龄学士仲铭禅 山》),"柴门尽日无人到,读罢《离骚》更煮茶"(李源道《暮春即 为邻。"(《胡师远诗集序》)此外,赵孟頫也曾在《南山樵吟序》

元代诗人不仅喜爱读《离骚》,在创作上也有意学骚。元 以《离骚》《九歌》"。 初诗风承宋末,或承继四灵、江湖诗派,流于浮浅;或继承江西 诗派,调字酌句,争奇斗怪。元人认识到这种流弊之后,主张 "宗唐复古",即古体宗汉魏晋,近体宗唐,以期扭转风气,这几 乎是学界公认。但除此之外,也有部分元人认为只有自然而 然地表达性情,才能进一步破除元诗模拟、浮浅之风,所以主 张由汉魏上溯到风骚,继承风骚中的"性情之真"与"性情之 正"。所谓"性情之真"即"性情流出,自然而然"(吴澄《王实翁 品虽然辞旨"怨怼激发",然"皆生于缱绻恻怛,不能自已之至 以上。 在这样的背景下,元代文人在诗中否定屈原"独醒"、自沉汨罗 并不是"怨君",而是寄寓了其"忠君爱国眷恋不忘之意",在客 代骚体诗主要采用《九歌》的体式,也有一些作品用《离骚》体 骚体诗自然深意不足,明人认为其微不足道也有一定道理。

观上可以起到"正人心"的作用,合乎儒家"吟咏性情之正"的 没有深入其内在的精神气质。元代骚体诗往往也慨叹社会的 元人对屈原的志行虽有不赞同,但对屈原的作品却十分喜 诗教理想。元人也看到了这一点,如吴澄虽然认为诗"古祖 汉,近宗唐"(《胡助诗序》),但其也认为《诗》《骚》"性情流出, 自然而然",所以他也说"言诗,颂、雅、风、骚尚矣"(《诗府骊珠 序》)。如虞集认为屈原的《远游》得"性情之正",其言:"《离 中引黄庭坚之言,强调作诗要"本之以《国风》《雅》《颂》,深之 原那样对统治者表达怨愤,更没有直接批判社会的黑暗,也很

> 这些诗人不仅在诗学理论上主张人们学骚,也进行了创 作,皆有骚体诗传世。如吴澄有《泗滨四章》《楚歌五阙劝潭士 归乡》《题芦雁飞鸣宿食图》《楚语赠欧阳尚古》等,虞集则有 《钓雪操》《思鲁琴操》《东山操》《题柯博士九疑秋色图》等,赵 孟頫则有《杨坚州治水歌》一篇。即使不着重学骚的诗人,也 在客观上受到楚骚的影响,如胡应麟《诗薮》说揭傒斯"师李, 旁参三谢",但其也有《桂林歌赠胡秀才》《新安许氏兰秀轩》 《所藏远山图》《题陈氏松巢图》等骚体诗。据学者统计,元代 诗人创作了将近340首骚体诗,占元代骚体作品总数的一半

元代骚体诗对屈原作品进行了模仿。首先在体式上,元

和《橘颂》体,如陈义高的《望乡歌寄卢疏斋》交错使用《离骚》 体和《九歌》体,句式较为灵活。除了体式上的运用,有的骚体 诗直接在序言明是模拟屈原作品之作,如沈贞在《乐神曲并 序》中自言:"乐神曲,拟楚词九歌而作也。"有的作品虽然没有 说明,但直接引用了屈原作品中的字词、句子。如陆仁《题文 海屋洛神图》一诗,直接引用了《九歌》中的"折芳馨兮遗所思" "目眇眇兮愁予"两句。黄玠的《浴兰之歌叹往事也》,以及于 钦的《巢湖中庙迎神歌》《送神歌》等对《九歌》皆有不同程度的 引用和化用。

但元诗学骚,最终只是停留在对体式、字句的模仿上,并 不公,宣泄人生失意的痛苦,表达壮志难酬的郁结。如吴澄的 《题芦雁飞鸣宿食图》,其诗曰:"败芦兮萧萧,肃肃兮嗷嗷。警 夜兮泬寥,为一饱兮辱泥滓以劬劳。鸿冥冥兮九霄,侣大鹏兮 逍遥。"芦雁为求一饱,忍辱劬劳,但却始终无法"上九霄、侣大 鹏"。吴澄以芦雁喻人,揭示了有元一代文人空有才华却无法 展示的悲哀。但当元代诗人遇到这种不公的时候,却没有像屈 少在浊世中坚持自己的理想,以"苏世独立,横而不流"的态度 对抗世俗,反而想要逃避到山林中,纵情山水、及时行乐。所以 元代出现了大量以隐逸内容为主的骚体诗,如袁桷《岳麓图 辞》、王逢《小山招隐辞》、郑玉《招隐辞》、傅若金《松涧引》、胡 炳文《送邹云樵歌》等。这些骚体诗大多吟咏山水,描写隐逸生 活的美好,虽然偶尔也能看到作者对社会的不满和反抗,但都 比较温和,并无批判当时社会黑暗不公,谴责君王忠奸不辨的

胡应麟《诗薮》点评元诗云:"元之失,过于临模,临模之中, 又失之太浅。"元诗学骚亦是如此。元诗学骚,本意是破除模拟、 肤浅的流弊,但最终却只是沿袭了屈骚的表达方式而失去了其 本质和精神。缺少了深厚的文化含蕴和深沉的悲剧意味的元代